
Bezpečnost práce v laboratoři 

 Provoz na všech pracovištích, kde se pracuje s látkami nebo přípravky škodlivými 
zdraví, musí být upraven tak, aby tyto látky nemohly ohrozit pracovníky na těchto 
pracovištích, ani v okolí pracoviště, aby neohrožovaly podzemní a povrchové 
vody a aby neunikaly do ovzduší v koncentraci škodící zdraví, tj. nesmí být 
překročeny nejvyšší přípustné koncentrace pro pracovní prostředí. Musí být 
rovněž zajištěny asanační prostředky pro případ havárie.  

 Hlavní zásadou při práci se škodlivými látkami a přípravky je preventivně se 
vyvarovat všech možností vzniku otrav (vyloučit přímý kontakt pracovníků s 
těmito látkami), použít všech nezbytných ochranných prostředků (ochranných 
brýlí, rukavic, obličejových štítů, masek, atd.) a dodržovat všechny bezpečnostní 
předpisy.  

 Při práci s látkami škodlivými zdraví není dovoleno jíst ani pít nebo kouřit. Před 
jídlem, pitím a kouřením v pracovních přestávkách a po skončení práce si musí 
pracovníci důkladně umýt ruce a obličej, podle povahy práce musí po jejím 
skončení provést důkladnou očistu celého těla. Pokud pracovník pracuje v 
ochranném oděvu, nesmí jíst ani pít po celou dobu, po kterou je v tomto obleku.  

 Při práci je nutno se řídit zásadami správné laboratorní praxe.  
 Při rozsypání nebo rozlití škodlivé látky je nutno okamžitě zajistit její 

zneškodnění.  
 Žíraviny nesmějí být přechovávány ve větší výšce, než je výše ramen pracovníka, 

který s nimi manipuluje (max. ve výšce 165 cm).  
 Při zřeďování se vždy lije kyselina do vody a nikdy naopak. Kyselina se nalévá 

pomalu a opatrně, zvláště kyselina sírová.  
 Při rozpouštění tuhého hydroxidu se musí sypat hydroxid po malých částech do 

vody za stálého míchání. Nikdy se nenalévá voda na hydroxid.  
 Rozlitá kyselina dusičná se nesmí odstraňovat pilinami, hadry a jinými 

organickými látkami. Před odstraněním musí být zneutralizována a není-li to 
možné, tedy alespoň maximálně zředěna. Nádobí znečištěné organickými látkami 
se nesmí čistit kyselinou dusičnou (nebezpečí bouřlivých reakcí, vývin oxidů 
dusíku a samovznícení).  

 Rozlité kyseliny, zejména koncentrované, je třeba nejprve opatrně zředit vodou, 
mírně zneutralizovat posypáním uhličitanem (např. soda, křída apod.) nebo 
politím zředěnými roztoky alkálií, následuje opatrné spláchnutí vodou nebo 
tekutinu necháme vsáknout do pilin, hadrů, apod. Při asanaci je nutno dbát na to, 
aby se nezamořila příliš velká plocha.  

 Jakékoliv manipulace s látkami dýmavými, dráždivými, zapáchajícími a toxickými 
plyny se smějí provádět jedině v digestoři.  

 Tuhé chemikálie se nesmí nikdy brát nechráněnou rukou.  
 Žíravé, toxické a infekční kapaliny se smějí pipetovat jedině za použití 

bezpečnostních pipet, popř. sacího zařízení, které nedovolí vniknout kapalině do 
úst.  

 Při všech manipulacích s látkami ve zkumavkách a otevřených nádobách musí 
být ústí nádob odvrácené od pracovníků do volného prostoru.  

 Zátky lahví se nesmějí pokládat potřísněnou plochou na desku stolu (snížení 
možnosti poleptání, otravy a kontaminace).  



 

 Kyselinu chloristou je nutno uchovávat v lahvích se zabroušeným hrdlem a 
odděleně od ostatních chemikálií, zejména organických. Lahve s kyselinou 
chloristou se nesmějí pokládat na dřevěné regály, nýbrž na skleněné, 
porcelánové, keramické nebo jiné ohnivzdorné a jiné neabsorbující podložky, aby 
se stopy po rozlití mohly snadno odstranit.  

 Chemické nádobí, které bylo použito pro práci s toxickými látkami nebo 
žíravinami, je nutné před dalším použitím dokonale vypláchnout. Obdobně musí 
být všechny lahve od toxických látek před jejich likvidací zbaveny zbytku obsahu.  

 Laboratorní úlohy se vykonávají podle připraveného návodu pod dohledem 
určeného vedoucího. Manipulace s tlakovými lahvemi a redukčními ventily je 
povolena jen v přítomnosti a pod dozorem vedoucího praktika.  

 Každý úraz, nehoda a způsobená škoda musí být neprodleně oznámeny 
vedoucímu laboratorního cvičení. 

Potvrzuji svým podpisem, že jsem porozuměl(a) školené tématice a je mi známa 
odpovědnost za případné nedodržení či vědomé porušování uvedených pravidel. 
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